



# 江西将按季发布重点产业链运行数据

今年9月22日是第十四届“中国统计开放日”，开放日的主题是“经济大普查 数说新时代”。记者当天从省委宣传部、省统计局联合召开的新闻发布会上获悉，围绕省委十五届四次全会提出的打造“三大高地”、实施“五大战略”，大力实施江西省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划等重大决策部署，省统计局作出了构建评价体系、健全监测制度、开展重大普查、提升保障能力等四个方面的工作安排，并将从今年三季度开始按季发布重点产业链运行数据，为我省重大决策部署落地落实提供统计保障。

## 加快建立“1269”行动计划统计监测制度

据介绍，为更好地服务高质量发展，省统计局将建立健全产业体系统计监测，紧扣打造现代化产业体系，加快建立“1269”行动计划统计监测制度，研究确定12条重点产业链和6个先进制造业集群统计标准，开展统计监测。从今年三季度开始按季发布全省产业链运行状况主要指标数据，及时反映重点产业链、先进制造业集群发展状况，有效反映产业

链、创新链、人才链、政策链、资金链深度融合的优势、成效和短板。同时，加快推进数字经济统计监测制度实施，并加快构建民营经济统计监测制度。

此外，省统计局还将进一步建立健全扩大内需、协调发展、社会民生等统计监测制度，为实施省委十五届四次全会提出的“五大战略”及八项重点任务做好统计服务。

## 持续探索开展生态产品总值核算

为更加有效地发挥统计的重要基础性作用，省统计局将构建完善三大综合评价体系，包括着力优化市县高质量发展考核、社情民意调查、重大普查组织实施等三个方面的高质量发展综合评价体系；加快构建开放型经济、全要素生产率、营商环境政策效果等三个方面的改革开放综合评价体系；完善推进生态产品总值(GEP)核算、碳排放统计核算、绿色发展等三个方面的生态文明建设综合评价体系。

其中，在生态产品总值核算方面，省统计局将按照“稳步推进、规范应用、鼓

励创新”的原则，持续推动建立基础数据库，并开展全省试算，同时，鼓励指导省级核算试点地区结合主体功能区定位，将GEP核算有关指标纳入当地相关综合评价体系。

在碳排放统计核算方面，省统计局将加强对煤、气、油、电等主要能源品种的准确性和上下衔接性的审核，加强工业生产领域碳排放统计核算方法研究，适时开展设区市碳排放核算等，为我省能源消费总量和强度调控逐步转向碳排放总量和强度双控制度提供统计服务。

## 高效率高水平开展全国经济普查

省委十五届四次全会对第五次全国经济普查提出明确要求，省统计局严格执行普查方案，加强部门协调协同，扎实组织普查实施。

强化普查方案全链条实施。按照第五次全国经济普查“三个阶段”的总体部署安排，分阶段、分重点抓紧抓实普查各项工作，有序推进普查前期准备、普查登记、数据审核处理、普查结果发布以及普查资料开发应用等重点工作。

选优配强普查队伍。及时成立省市县乡四级普查机构，落实普查经费，选聘近6万名普查指导员和普查员，全覆盖进行岗前培训，自上而下落实普查责任，构

筑健全、严密、高效的普查组织实施体系。

成功组织综合试点。主动承接两项国家试点任务，利用人工智能语音系统，精准定位普查对象的试点成果作为经验在全国推广。

广泛开展宣传动员。首次引入城市文创IP赋能普查宣传，向全社会发放“告知书”，对近500万个清查对象推送“告知短信”，在全省上下营造支持和配合普查的浓厚氛围。

当前，全省各级普查人员正逐家逐户开展入户清查工作。明年1月1日，我省将正式开展第五次全国经济普查入户登记。(全媒体记者 储符琳)

## 江西举办“种质资源科普开放日”活动

9月23日，由江西省农科院园艺研究所、高安市农业农村局主办的“种质资源科普开放日”活动在位于宜春市高安市的国家东南山地种质资源圃举行。

本次开放日活动围绕“种质资源多样性与人民美好生活”的主题，通过现场参观、科普讲解、动手体验、互动交流等方式，普及种质资源知识，展示农业种质资源保护利用成效，同时，让广大群众特别是青少年“零距离”感受种质资源的丰富多样和独特魅力，了解种质资源对于保护国家粮食安全和重要农产品供给、守护食品安全的重要作用，提高全社会对农业种质资源的保护意识。活动吸引

了大批参观者，活动全程并进行了网络直播。

据介绍，国家东南山地作物种质资源圃(宜春)建于2016年，2022年被认定为我国第一批国家农作物种质资源圃，由省农科院园艺研究所管理运营，主要负责我国东南山地作物种质资源的收集保存、鉴定保存以及分享利用，是种质资源安全保存与创新利用的战略、基础性、公益性综合种质库。目前，已收集保存东南山地果树、茶叶、木本粮油、多年生中药材、观赏植物、蔬菜、粮食作物等作物种质资源2559份。

(全媒体记者 储符琳)



## 穿汉服 品汉韵

9月23日，恰逢汉代海昏侯国遗址国家考古遗址公园开园三周年之际，第三届海昏汉文化旅游月活动在遗址公园盛大开幕。开幕式在开场舞《海昏轻舞》中拉开序幕，舞台剧舞《论语经典选段》、汉服秀和汉服巡游等表演不仅令台下观众拍手赞叹，更吸引了许多游客驻足观赏拍照打卡。

当天，活动现场人头攒动，许多游客慕名而来，亲身体验2000多年前的中华文明。设立在主舞台附近的“汉风集市”同样吸引了大量年轻游客。“说实话，不得不夸赞一下汉服的魅力，感觉穿上汉服的自己瞬间就变成了一个温婉的江南女子。”在“汉韵霓裳”展位前，大学生小李欣喜地对记者说。(全媒体记者 胡燕梅)

## 2023年南昌市“悦享金秋·乐购洪城”活动启动 9至11月将举办百余场活动促消费

记者获悉，为进一步激发消费需求，稳定大宗商品消费市场，2023年南昌市“悦享金秋·乐购洪城”商贸促消费活动于日前正式启动。南昌市在汽车、家电、夜市餐饮、商超百货、会展活动、线上电商等板块开展让利促销，营造热闹节庆氛围的同时，为市民及游客朋友们带来实实在在的优惠与福利。

据介绍，“乐购洪城”作为南昌市主题促销活动，从2021年启动至今，已连续开展三年，通过“政府搭台、商家让利、全民参与”的形式，激活消费市场、浓厚消费氛围，已逐渐成为具备区域影响力的品牌消费活动，有力地促进商文旅体产业融合发展。今年南昌市“悦享金秋·乐购洪城”商贸促消费活动从9月持续至11月，全市将举办百余场消费促进活动，组织和发动近8000家企业和商户共同参与。

主要活动包括：开展“助商惠民·车购洪城”活动，省市联动投入资金2142

万元，在全市范围内发放汽车消费券，组织开展汽车展览展销、汽车下乡等活动；开展“焕新优惠·家电洪城”活动，统筹安排市级资金400万元，在全市范围内发放家电消费券，鼓励家电零售企业同步推出家电进社区、以旧换新等促销活动；开展“商圈狂欢·百货洪城”活动，统筹安排资金400万元，发放百货消费券，支持商圈促销；开展“悦享南昌·不夜洪城”活动，联合第三方平台发布“2023南昌市餐饮主题榜单”，引导餐饮企业、美食街区等举办试吃、打折、满减、返券、抽奖等优惠促销活动；开展“聚汇迎客·会展洪城”活动，发挥会展对服务业的带动作用，精心组织世界VR产业大会、飞行大会、绿色食品博览会等25场规模以上展会；开展“金秋网购·线上洪城”活动，以电商新业态、新模式为引领，组织百家本地企业、千种本土产品依托各大电商平台、直播基地开展线上促销。(全媒体记者 胡燕梅)

## 2023年南昌市新建区金秋美好生活季活动28日启动

2023年南昌市新建区金秋美好生活季活动将于9月28日正式启动。现场活动横跨中秋国庆假期，优惠促销活动持续至10月底。

此次活动主题为“好新建·美生活”，采取主会场和乡镇(街道)分会场“1+N”形式举办。主会场设在马兰花海公园，开幕当天，将举办“新建礼好”——非遗手工市集、“洪漂人才荟”之金秋招聘中秋国庆专场、怀旧音

乐会、青春音乐会、汽车房产促销专场、文艺志愿者专场演出等活动。分会场覆盖全区各乡镇、街道，40项丰富多彩的文旅商贸活动已准备就绪。

同时，新建区统筹了近1000万元，用于发放文旅、汽车、家电、商超等各类消费券，并推出“区长带你游新建”“主播带你游新建”等直播活动，大力推动乡村旅游市场“热起来、火起来”。

(全媒体记者 胡燕梅)

## 人大代表进社区开展“双联”活动

9月18日，南昌市西湖区人大代表刘江涛、周臻来到西湖区南站街道解放西路西社区开展“双联”活动。活动中，代表们和居民们围坐在一起畅所欲言，现场征集居民意见。针对部分老旧小区汛期易积水、停车难、监控探头数量少等问题，代表逐一解答，对于现场未能解决的问题，也做好了记录，将和相关部门联动梳理解决方案。(吴凡云 刘静)

## 助老敬老暖心服务

9月11日，南昌客运段动车三队动33组列车长祝炜接到重点旅客服务工单，三位老人将从深圳北站到云霄站，因腿脚不便需要乘坐轮椅，希望列车员提供引导。祝炜高度重视，在接到老人后，安排轮椅将他们安全送上车，并引导至座位。一路上，祝炜对老人重点照顾、端茶递水。到站后，祝炜帮其将行李拿下车，做好站车交接工作。(陈蓉蓉)